2. Nosniky zatizené spojitym zatizenim

2.1 Prosté nosniky

2.1.1 Prosty nosnik zatiZeny spojitym rovnomérnym zatizenim po celé délce

ZADANI
f=10kN /m
HJJJHHHHIIHIHIIHIHHIIHIHIIHIHIIHHIHIHIIIIHT}/
o o
) 7m ﬁ!,
RESEN{

N;

f=10kN /m
0 I[llllllllllllilillliIHH JIHEHEHTHmn g

o /N
' 1 7K

115



POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE

1) Oznaéime podpory a,b
2) Naznacime pribeh reakei podle typu podpory

Na a Zbl

V, Vo

3) U spojitého rovnomérného zatiZzeni je nutné vypoditat si nahradni bfemeno. Domluvme se, Ze
nahradni bfemena budeme oznacovat pismenem Q, abychom je odli§ili od osamélych bfemen.
Uz sam nézev napovida, Ze nahradni bfemeno nahrazuje celé spojité zatizeni, proto je dilezité
respektovat, Ze:
1. Néhradni bfemeno plisobi vzdy v t€zisti spojitého zatiZeni.
2. Velikost nahradniho bfemena je rovna obsahu plochy spojitého zatiZeni.

Z téchto pravidel vyplyva, Ze v tomto ptipade, kdy je nosnik zatizen spojitym rovnomérnym
zatiZenim ve tvaru obdélnika:

1. Néahradni bfemeno Q ptisobi uprostied ( v %2 ) délky spojitého rovnomémého zatizeni,

Vv v

2. Velikost nahradniho bfemena Q je rovna plose obdélnika, jehoZ jedna strana je rovna
délce a druhd strana je rovna velikosti spojitého rovnomeérného zatizeni:

R=1.f]=7.10=70kN

4) Vypocitame reakce
a) ProtoZe se na nosniku nenachazi zadna Sikma ani vodorovna sila, je zifejmé, Ze reakce
N, = 0. Samozi'ejmé Ize tuto skutecnost ovétit ze silové podminky rovnovahy do osy

= N.=0

b) Protoze nahradni bfemeno Q) nahrazuje celé spojité zatizeni, po¢itdme s nim dale
obdobné jako s osamélym biemenem.

S A A

V,.7-Q.3,5=0

V..7-70.3,5=0
V.. 7=245

V,=35kN 7 N

(Vysledek je logicky, protoZe zde plisobi Q symetricky uprostfed nosniku. Je jasné, ze:
Va=V,=Q/2=70/2=35kN 1)

116



Reakc1 Vp je mozno také uréit pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu a.

ZM- =0 /\ f\

i=1

Vp.7+Q.35=0

Vp.7+70.3,5=0
Vy.7=-245

Vy==-35kN ¢

¢) Spravnost vypoctu lze overit pomoct silové podminky do osy z.

=10 +
B Vi Q+ V=0
35-70+35=0
0=0

B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL

1)

2)

3)

Vypocet prubéhu normalovych sil (znaménkové konvence <> )
ProtoZe se zde nevyskytuji Zadné norméalové sily, je zde nulovy prubeh.

Vypocet priabéhu posouvajicich sil ( znaménkova konvence )
Od zacatku spojitého zatiZzeni po konec spojitého zatizeni je prabeh linearni.

V.= V,=35kN
Vo=V, = Q=35-70=-35kN
Nebezpeény prifez je evidentné uprostied nosniku, oznaéme toto misto c.

Vypocet pribéhu ohybovych momentii( znaménkova konvence C )

Od zacatku spojitého zatizeni po konec spojit€¢ho zatizeni je pribeh kiivka 2. stupné

( parabola)

v bodé a: M, =0

v bodé ¢: Abychom si mohli vypocitat velikost ohybového momentu v bodé€ c, je nutné ziidit
si provizorni ndhradni bfemeno Q", které bude nahrazovat ¢st spojitého rovnomérného
zatiZzeni od bodu a do bodu c.

Q"=1/2.£=35.10=35kN

ML =V,.3,5-Q%.1,75=35.3,5-35.1,75 = 61.25 kNm ( nebezpeény priifez)
P
=0

Poznamka: ProtoZe v misté ¢ méni priib&h posouvajicich sil své znaménko, je ziejme, Ze

NEBEZPECNY PRUREZ je v bodg c, tzn. Ze ohybovy moment mé v tomto misté maximélni
hodnotu o velikost 61,25 kNm.

117



